

# O pečet' Josefa Pekaře

## V. část



**Poznáte pamětní desku na snímku?**

**Kde se deska nachází a co připomíná?**

Část nápisu na desce byla v loňském roce zakryta, naštěstí lze její obsah dohledat. Ocituj celý text, který byl na desce původně umístěn.

Vysvětli, kvůli jakým zjevně nepřesným údajům uvedeným na nápisu došlo k jeho zakrytí (uved' tradované, ale nepřesné informace, na které odkazoval též nápis na desce, důvody, proč se začaly šířit, a naopak skutečnou příčinu a průběh událostí).

Kdy a kdo poprvé začal upozorňovat na pravděpodobnou nepřesnost těchto údajů? Jaký vliv měly tyto názory na jeho další kariéru?

Událost, kolem které se odehrálo tolik kontroverzí, dodnes připomíná podoba některých míst v Mladé Boleslavi. Uved' příklad mladoboleslavské ulice, která na první pohled vůbec nevypadá jako samostatná ulice (o jakou ulici se jedná, proč nevypadá jako ulice, čím je to způsobeno a jakou souvislost to má s připomínanou událostí).

**Odpovědi posílejte do neděle 2. června 2024 na e-mail [futtera@pekargmb.cz](mailto:futtera@pekargmb.cz).**

## Řešení IV. části



### Poznáte pamětní desku na snímku?

Kde se deska nachází, kdo ji nechal pořídit a v jakém roce k tomu došlo? (3 b.)

*Deska se nachází v prahu Výstaviště při třídě Václava Klementa. Připomíná parkovou úpravu této lokality, kterou financovala mladoboleslavská městská spořitelna roku 1928.*

Z téhož roku pochází i výrazně monumentálnější pomník, který je umístěn na opačné straně téhož areálu.

Jak se pomník oficiálně nazývá, komu je věnován a kdo ho financoval? Uveď autora pomníku a jeho nejslavnější dílo. (5 b.)

*Pomník Jana Amose Komenského s názvem Poutník financovala Učitelská jednota „Komenský“.*

*Skulpturu navrhl Ladislav Šaloun, autor pomníku Jana Husa na Staroměstském náměstí v Praze.*

Tento pomník byl na přechodnou dobu odstraněn. V jaké době k tomu došlo a jak se mezitím změnilo místo, na němž pomník stál? Kdy tato úprava opět zmizela? (4 b.)

*Pomník byl odstraněn v době druhé světové války (zdroje se v dataci různí, v roce 1941 ještě pomník prokazatelně stál na svém místě), v letech 1943–1944 byl pod Výstavištěm mezi divadlem a sokolovnou vybudován velký protiletdecký kryt, když se tak pomník Komenského vrátil na své místo, ocitl se na umělém návrší. To bylo odstraněno až při poslední rekonstrukci parku v letech 2012–2013.*

Uveď dva důvody, proč ke zřízení pamětní desky i pomníku (a výrazné proměně celé lokality) došlo právě v daném roce. (2 b.)

*Jak parková úprava Výstaviště, tak odhalení pomníku Komenského se odehrálo k 10. výročí vzniku Československa. Zároveň to bylo rok poté, kdy se v lokalitě uskutečnila velká Severočeská výstaviště a prostranství tak bylo třeba po jejím skončení nově upravit.*

Na místě, kde je umístěna pamětní deska, bylo také zvažováno umístění pomníku. V jaké době, komu měl být pomník věnován a proč nedošlo k jeho realizaci? Tato osobnost však svůj pomník nakonec v Mladé Boleslavi získala, ale dělí se o něj s dalším člověkem. Kde se pomník nachází, kdy byl odhalen a jakým dvěma osobnostem je věnován? (6 b.)

*V roce 1938 měl být na tomto místě zřízen pomník T. G. Masarykovi, plány však zhatila politická krize a následně druhá světová válka. Masaryk tak pomník v Mladé Boleslavi získal až v roce 2005. Umístěn je na náměstí Republiky (na místě, kde stával pomník zakladatele Sokola Miroslava Tyrše) a dělí se o něj se svým blízkým spolupracovníkem a nástupcem v prezidentském úřadu Edvardem Benešem.*